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Проблемою роботи є аналіз чинників когнітивної динаміки філософсько-іс-
торичних досліджень.
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Мета роботи полягає в осмисленні значення суспільних та гуманітарних ас-
пектів філософії історії як важливих пізнавальних елементів розвитку даної дис-
ципліни.

Аналіз літератури. З’ясування когнітивного потенціалу та пізнавального 
значення соціально-гуманітарних аспектів динаміки сучасної філософії історії 
є однією із малодосліджених проблем у науковому універсумі цієї дисципліни. 
Питання вивчення людино- та соціовимірних елементів філософсько-історичних 
студій досить рідко стає предметом аналізу та осмислення. Так, досить побіж-
но зазначеного проблемного поля торкається дослідження А. І. Ракітова. На його 
думку, важливим завданням у осмисленні методологічних проблем та історичного 
пізнання повинна стати спеціально створена «історична психологія», яка мусила б 
займатися вивченням гуманітарних та соціальних складових історичної динаміки 
[8, с. 291].

Т. І. Ящук у праці про когнітивні особливості та значення філософії історії 
лише згадує класиків історичної антропології та соціальної історії М. Блока та 
Л. Февра, але зовсім оминає питання інтелектуального значення їх концепцій для 
розвитку сучасних філософсько-історичних студій [9, с. 8].

О. А. Габріелян, І. І. Кальной та О. П. Цвєтков віддають належне інновацій-
ним теоретичним підходам та пізнавальному досвіду історичної антропології та 
соціальної історії для розвитку філософії історії, але головне їх значення вбача-
ють у джерелознавчих «інформаційних» аспектах наукової творчості М. Блока та 
Л. Февра, класиків зазначених наук [2, с. 76].

Можливо, та обставина, що соціально-гуманітарні аспекти розвитку сучасної 
філософії історії майже не досліджені, пов’язана із великою теоретичною склад-
ністю суспільно-гуманітарного пізнання. З цього приводу Р. Нугаєв зазначив, що 
проблема причин та когнітивного змісту зросту соціально-гуманітарних наук має 
дуже заплутаний і багатоаспектний характер [7, с. 59].

Аналогічні думки висловили вітчизняні дослідники П. Кравченко й А. Мель-
ник [5, с. 21].

Основна частина. Філософія історії є одним із найважливіших дослідниць-
ких напрямків сучасної філософської думки. Це когнітивно складна дисципліна, 
яка являє собою інтелектуальну систему, метою якої є осмислення багатоаспект-
них процесів світової динаміки та процесів розвитку науки про минуле, історії.

Суттєвим елементом сучасної філософії історії виступають її соціально-гу-
манітарні виміри, спрямовані на аналіз і розуміння суспільних і людиновимірних 
аспектів складних процесів історичного розвитку та пізнання. Значною мірою оз-
начені соціально-гуманітарні компоненти філософсько-історичних студій спира-
ються на осмислення теоретичних підходів та когнітивних досягнень історичної 
антропології й низки споріднених з нею напрямів історичного пізнання, зокрема 
«мікроісторії», «нової культурної історії», «історії повсякденного життя» та ін., та 
соціальної історії.

Дані галузі історичної науки пов’язані між собою спорідненістю основних 
об’єктів дослідження: людей в минулих епохах, особливостей соціального роз-
витку; методологічно-пізнавальними засадами (міждисциплінарний підхід, ши-
рокий когнітивний діалог із багатьма науками суспільно-гуманітарного циклу); 
аксіологічними ідеалами (ідеї про пріоритет вивчення у просторі історичної ди-
наміки особистісних проявів індивідуумів та їх суспільно значущої діяльності).
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Дослідження інтелектуальної динаміки та когнітивного потенціалу соціаль-
но-гуманітарних вимірів сучасної філософії історії є одним із пізнавально значу-
щих завдань цього напрямку філософської думки.

Дана наукова потреба визначається як вельми незначним рівнем дослідження 
зазначеного проблемного поля, так і пізнавальними перспективами цього сегмен-
та філософсько-історичних студій.

Слід зазначити, що не тільки проблеми людини та соціовимірних аспектів 
історичних процесів, але когнітивний універсум усієї соціогуманітаристики є 
вельми малодослідженим. На думку В. А. Лекторського, філософія й методологія 
суспільних наук потребує більш глибокої та аналітичної розробки. Причому необ-
хідність вирішення цього наукового завдання існує не тільки для пострадянської, 
але і для світової філософської думки [3, c. 60].

Важливість звернення філософських студій до осмислення теоретичних 
проблем історичного пізнання пов’язано і з когнітивними чинниками динаміки 
науки про минуле, яка знаходить прояв у створенні ними нових концепцій та ме-
тодологічних підходів, зокрема когнітивно-інформаційної теорії. Остання прагне 
поєднати в аналізі історичної динаміки елементи джерелознавства, психології та 
інформатики [4, c. 8]. Вельми евристично ефективною є історична концепція, яка 
акцентує увагу на аналізі матеріальних артефактів для створення вірогідної ре-
конструкції минулого [10, c. 338–339].

Суттєве значення для розуміння пізнавальної значущості соціально-
гуманітарних вимірів сучасної філософії історії мають теоретичні надбання іс-
торичної антропології, одного із найбільш інноваційно розвинених напрямів іс-
торичної науки. На важливість історично-антропологічних пізнавальних підхо-
дів і теорій для філософсько-історичних студій вказують, зокрема, вітчизняні до-
слідники П. Кравченко та А. Мельник. Вони зазначають значущість для осмис-
лення філософсько-історичної проблематики ідей таких представників французь-
кої «школи «Анналів», як М. Блок, Л. Февр, Ф. Бродель, Ж. Ле Гофф [5, c.16]. 
Слід зауважити, що когнітивний потенціал історичної антропології, як важливо-
го елемента соціально-гуманітарних вимірів сучасної філософії, є значно більш 
обширним й евристично інноваційним, ніж це було зазначено. Він включає кон-
цепції та дослідницькі ідеї таких вчених й мислителів, як Ж. Дюбі, Е. Леруа Ла-
дюрі, П. Шоню, К. Гінзбург, Н. Земон Девіс, Ю. М. Лотман, Б. А. Успенський, 
Г. С. Кнабе, Н. Я. Яковенко, Л. В. Таран та багатьох інших науковців із інших кра-
їн, які працюють у проблемному полі науки про людину у часі

Зазначені чинники визначають актуальний характер досліджень проблемно-
го поля соціально-гуманітарних вимірів сучасної філософії історії. Наукова важ-
ливість звернення до аналізу даної проблематики базується на таких інтелекту-
альних чинниках: наукові досліди у царині вивчення людино- та соціорозмірних 
аспектів філософії історії є когнітивно значущими для аналізу історичної динамі-
ки людства або окремих країн, для осмислення концепцій історичної науки. Вель-
ми важливим для розуміння історичних процесів та їх аналізу у наукових стадіях 
є заповнення когнітивних лакун філософського осмислення даної проблематики, 
тобто з’ясування змісту та особливостей участі людини й соціуму в історичних 
процесах; генерування в інтелектуальних просторах історичної антропології й со-
ціальної історії ґрунтовних концепцій і теоретичних підходів, які досліджують та 
осмислюють гуманітарні й суспільні аспекти історичного розвитку.
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Причини звернення філософії історії до осмислення концепцій історичної 
антропології й споріднених з нею наук та соціальної теорії зумовлюються низ-
кою методологічних і соціокультурних чинників динаміки цих наукових дисци-
плін. Так, історична антропологія вивчає комплекс соціально-гуманітарних ас-
пектів історичного процесу, таких як ментальність, повсякденне життя, систему 
морально-етичних норм й цінностей людини і суспільства, індивідуальну й соці-
ально значущу мотивацію життєдіяльності особистості. У цих пізнавальних еле-
ментах історична антропологія досить тісно пов’язана із соціальною історією. Їх 
проблемні поля перетинаються і у вивченні питання участі людини й соціуму у 
різнорівневих економічних та культурних процесах минулого.

Історична антропологія й соціальна історія виявилися вельми креативними, 
інноваційними дисциплінами у загальному науковому просторі історичного піз-
нання у ХХ столітті. Зазначені напрямки історичної науки взяли активну участь 
у когнітивному діалозі із філософськими концепціями М. Фуко, Р. Барта, К. Леві-
Стросса та інших мислителів минулого століття. В інтелектуальному просторі 
даних наук були створені пізнавальні концепції, які є цінними для філософсько-
історичних студій. До них, зокрема, належать теорії «тотальної історії» та «дов-
гого історичного часу» Ф. Броделя, теорія «довгого Середньовіччя» Ж. Ле Гоффа, 
теорія «тричастинного поділу середньовічного суспільства» Ж. Дюбі тощо.

Слід також зауважити, що історична антропологія виступала у певні часи 
(1960–1970-ті роки) у ролі основного інституційного елемента системи не тіль-
ки історичних наук (принаймні, у Франції), але й усієї соціогуманітаристики, й у 
співробітництві із соціальною історією може відновити цей статус у майбутньому.

Важливість аналізу когнітивних чинників соціально-гуманітарних вимірів 
сучасної філософії історії зумовлюється також їх широким пізнавальним діало-
гом із багатьма філософськими й соціально-гуманітарними науками. Серед філо-
софських учасників цих когнітивних взаємодій слід згадати, зокрема, філософію 
науки.

Можна простежити вплив теоретичних переходів історичної антропології 
та соціальної історії на формування гуманітарної науки у філософсько-наукових 
дослідженнях. Засадничим принципом останньої є розуміння суттєвого значен-
ня соціально-культурного контексту для формування змісту й динаміки науково-
го пізнання.

Соціально-гуманітарні елементи сучасної філософії історії здійснили вплив 
також на дисципліну «історіографія науки». Вельми вагомим є і значення кон-
цепцій історичної антропології й соціальної історії для створення історично-
го напрямку у філософсько-наукових студіях, який вивчає співвідношення у ди-
наміці наукового пізнання його внутрішніх, логіко-методологічних, і зовнішніх, 
соціально-культурних, чинників [6, c. 82–83].

Серед соціально-гуманітарних дисциплін, з якими ведуть когнітивний діалог 
зазначені інтелектуальні виміри філософії й історії, слід вказати, зокрема, на ант-
ропогеографію, етнічну психологію, філологію та семіотику.

Усі названі вище науки є когнітивно близькими до історичного пізнання та 
до філософсько-історичних концепцій. У комплексі ці дисципліни охоплюють і 
репрезентують практично усю інтелектуальну сферу соціогуманітаристики, отже, 
аналіз когнітивного діалогу людиновимірних та суспільних аспектів філософії іс-
торії із соціально-гуманітарними науками дає змогу осмислити взаємовплив цих 
інтелектуальних універсуумів та його значущість для їх розвитку.
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Когнітивний потенціал соціально-гуманітарних аспектів сучасної філософії 
історії проявляється також у формуванні нових пізнавальних, евристичних на-
прямків, які прагнуть осмислити історичні динаміку та пізнання.

До них належать, зокрема, застосування теорій з точних та природничих 
наук («теорія хаосу»); адаптація наукових підходів соціальної біології та соціаль-
ної психології до розуміння історичних процесів; дослідження ментальних та со-
ціокультурних основ наукової творчості вчених, які працювали у різних сферах 
пізнаня [1, с. 105–106].

Висновки. Таким чином, реалізація когнітивного потенціалу соціально-гу-
манітарних вимірів філософії історії може дозволити вирішити такі дослідницькі 
завдання:

• суттєво поглибити аналіз людиновимірних та соціально-культурних засад 
історичної динаміки;

• більш адекватно і вірогідно осмислювати концептуальні особливості істо-
ричного пізнання та реконструювати їх методологічні основи;

• створити «інтелектуальний інструментарій» для ефективного вивчення 
суспільно-культурних та ментальних аспектів розвитку філософських дис-
циплін, зокрема філософії науки, соціальної філософії, філософії культу-
ри;

• сформувати інтелектуальні умови для трансляції філософсько-історичних 
концепцій у пізнавальний універсум соціогуманітаристики;

• застосувати теоретичні надбання філософії історії для дослідження сучас-
них соціально-політичних процесів, зокрема феномена глобалізації.
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ФІЛОСОФІЯ ДЕРЖАВОТВОРЕННЯ ТЕОРЕТИКІВ 
УКРАЇНСЬКОГО НАЦІОНАЛІЗМУ 20-х РОКІВ ХХ СТОЛІТТЯ

Стисло розглянуто погляди деяких українських теоретиків націоналістичного руху в 
1920-х роках в Україні.

Ключові слова: філософія державотворення, правовий нігілізм, націоналізм.

Кратко рассмотрены взгляды некоторых украинских теоретиков националистического 
движения в 1920-х годах в Украине.

Ключевые слова: философия государственности, правовой нигилизм, национализм.

The article looks briefly considered some theoretical Ukrainian nationalist movement in the 
1920s in the Ukraine.

Keywords: Philosophy of statehood, legal nihilism, nationalism.

Глибока історична проблема національного та правового нігілізму становить 
основну колізію сучасності. Вона сягає корінням до історичного минулого нашо-
го суспільства та торкається поняття науки загалом у правовій площині на різних 
етапах її розвитку.

Метою статті є теоретичне осмислення вказаної тематики у проекції погля-
дів українських науковців та можливість практичного вирішення проблем держа-
вотворення, як наслідку національного та правового нігілізму. Відомо, що нігі-
лізм (заперечення усталених норм, ідеалів, принципів, законів, авторитетів, тра-
дицій) завжди відігравав певну прогресивну роль на різних етапах розвитку сус-
пільства, оскільки висловлював негативне ставлення до відживаючого ладу. Про-
те для нігілізму характерною є відсутність чіткої позитивної програми, що є нега-
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